

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
<p>HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.</p>	<p>Sancho-Abarca, 8 HUESCA</p>	<p>Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.</p>

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan Gualberto, Santa Marciana y San Marciano.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SANTO DE MAÑANA

Santa Marciana, virgen y mártir.—Fue Santa Marciana una de las nueve hijas de Cayo Atilio y de Calsia; y por tanto hermana de Santa Librada. Puesta en cárcel, por confesión de fe católica, un angel le libertó de sus cadenas, y como le fue mandado paró en la ciudad de Toledo, donde de nuevo fue presa por Cristo.

Llevada ante el tribunal, el juez le mandó ofrecer incienso á una estatua de Diana, nuestra santa, invocando el auxilio del Cielo, hizo que cayera aquel ídolo al suelo hecho pedazos. Castigáronla terriblemente y dejáronla por muerta, más Dios la curó repentinamente de sus heridas. Mandóla encerrar el juez con un hombre deshonesto, del cual la libró una gruesa pared que se les interpuso. Finalmente, echáronla un león para que la despedazase, el cual se postró á sus piés y se los besó.

Viendo el juez este prodigio, mandó le echasen un toro, el que le acometió á la santa y la quitó la vida á los 12 de Julio de 155.

COLEGIO DE SAN LUIS

COSO ALTO, 75

DIRECTOR, D. CASIMIRO PARDO

Repaso general de todas las asignaturas del Bachillerato para los exámenes extraordinarios de Septiembre próximo, concediendo cuantas ventajas crean convenientes los interesados. h-15-7

NODRIZA.—Hay una con leche fresca que desea criar en su casa. Calle de Alfonso de Aragón, 3-1.



A. Quintana

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882.

RESULTADOS de las pólizas de acumulación de esta Sociedad con periodo de veinte años, vencidas y pagadas en 1891

PÓLIZAS DOTALES CON ACUMULACIÓN POR VEINTE AÑOS

Edad á la emisión	Total primas en veinte años	Valor en efectivo al término de los veinte años	Interés anual realizado sobre el importe de las primas reembolsadas
30	§ 992	§ 1.706	6 ⁷ / ₈ %
40	1.060	1.813	6 ³ / ₄ %
50	1.240	2.156	7 %

PÓLIZAS DE VIDA EN VEINTE PAGOS CON ACUMULACIÓN POR VEINTE AÑOS

Edad	Total primas pagadas	Valor en metálico	Tipo de interés
30	§ 622	§ 909	4 ³ / ₈ %
40	796	1.204	4 ⁷ / ₈ %
50	1.096	1.746	5 ⁵ / ₈ %

Los estados que preceden acreditan que las primeras pólizas de acumulación de veinte años emitidas por esta Sociedad, además de la protección dada á la familia de los asegurados durante veinte años, han producido un reembolso de todas las anualidades pagadas con un interés adicional de 6 ³/₄ á 7 % en las Dotales de veinte años, y de 4 ³/₈ á 5 ⁵/₈ % en las de Vida 20 pagos: pudiendo afirmar que todos los seguros de esta clase con igual periodo de acumulación, además del reembolso de lo pagado por el tenedor de la póliza, han sido para él una acertada inversión con interés variable según la edad y la tarifa de cada contrato.

Madrid, Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Edificio de su propiedad.

Inspector regional de Aragón,

D. JUAN RIVERA, COSO, 41, PRINCIPAL, HUESCA

NOTICIAS LOCALES

Entre seis y siete del sábado descargó sobre nuestra comarca y su término, una imponente tronada. Al comenzar á llover cayó piedra en bastante cantidad; el caer entre abundante agua, hizo que no ocasionara los daños que de otra manera hubiera producido. Sin embargo, en algunas hortalizas ocasionó perjuicios. La lluvia fué verdaderamente torrencial; en algunos momentos, las calles estuvieron convertidas en caudalosos ríos. En lo más fuerte de la tormenta, cayó una centella que recorrió parte del Coso-allo por el centro de la calle, sin que por fortuna ocasionara ninguna desgracia.

En términos de algunos pueblos de las inmediaciones de Huesca, la piedra ocasionó daños en las huertas.

Nuestro corresponsal madrileño, nos da cuenta hoy del duelo habido en Madrid entre los Sres. Bosch y Figueroa.

Un nuevo escándalo, una nueva infracción de las leyes divinas y de las leyes humanas vigentes, precisamente por personas que debieran dar ejemplo de acatar unas y otras.

En el caso presente, parece que los duelistas dispararon sus armas, clavándose la bala del uno en la tierra á dos metros de distancia, y la del otro en la tapia que tenía en frente. Y después de demostrar tan buena idea del honor como buena puntería, los adversarios cruzaron las manos y tan amigos.

— ¡Bien marchamos!

Ayer tarde salió para Madrid, el señor Gobernador civil D. Esteban de Benito. En su ausencia, ha quedado encargado del mando de la provincia, el digno é ilustrado secretario del Gobierno, D. Luis de Toledo y Belloch.

El inteligente médico de Sanidad militar D. Miguel Fuentes Mallafre, ha establecido su gabinete de consulta en la calle del Coso-alto, número 26, donde visitará todos los días de 9 á 11 de la mañana, y de 4 á 6 de la tarde.

Anoche hubo mucha animación en el jardín de la plaza de Zaragoza y en las calles del mismo nombre y Vega-Armijo, mientras la banda de música, dirigida por los Sres. Coronas y Gutiérrez, ejecutó el programa anunciado.

Después de detenerse un día en esta ciudad, ha salido para Panticosa el opulento banquero de Madrid Sr. Retortillo, acompañado de su familia.

Ayer llegó á esta ciudad el señor marqués de Valle-Ameno, distinguido profesor de la Universidad de Zaragoza.

Dos horas antes de llegar á Jaca, el sábado último, uno de los coches que hacen el servicio público de Huesca á Panticosa, ocurrió una sensible desgracia. Una señora, vecina de Zaragoza, que se dirigía á Biescas y que iba en la delantera del coche, fué atropellada por el carruaje, ocasionándole la muerte.

El juzgado de Jaca se personó en el sitio del suceso, comenzando á instruir el sumario. El coche y los viajeros que en él iban, estuvieron en Jaca hasta las dos de la madrugada, desde las ocho ó las nueve.

A consecuencia de las tormentas de los pasados días, ocurrieron el

pasado viernes varios desprendimientos de terrenos que interceptaron la carretera de Huesca á Panticosa entre los kilómetros 21 y 23, cerca ya del balneario y en el sitio denominado *Escolar*. Los coches que salieron de esta ciudad no pudieron llegar á Panticosa, teniendo que recorrer los viajeros á pié el trayecto del *Escolar* á los baños. El correo fué conducido desde dicho sitio en un mulo. Inmediatamente comenzaron á trabajar dos brigadas de obreros, consiguiendo dejar la carretera en disposición de que los coches que salieron de esta ciudad el sábado, pudieran ya llegar al balneario.

Hoy ha debido celebrarse en el castillo de la Aljafería, en Zaragoza, la causa instruida contra un cabo y dos soldados del regimiento del Infante, acusados de robo y homicidio cometido en la carretera de Huesca á Jaca, en las cercanías de Anzánigo. Probablemente, atendida la gravedad del delito, el fallo será de tristes consecuencias para los acusados.

Ha sido nombrado notario de Sesa D. Antonio Igual, que desempeñaba la notaría de Muel en la provincia de Zaragoza.

De *La Crónica Agrícola* del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Aragón no recoge sus cosechas con la alegría con que las esperaba. La realidad, aunque no sea mala, no ha correspondido á las esperanzas. Los fuertes calores y los vientos cálidos y secos del mes de Junio han precipitado la madurez de las mieses, hasta el punto de que en muchos términos tocan á su fin las labores de la siega y puede decirse que la conclusión de la trilla tampoco se hará esperar. En el Alto Aragón y en la extensa comarca de los Monegros han salido bastante fallidos los cálculos que se hicieron en Abril. Los hielos primero y los bochornos después se llevaron una tercera parte de las cosechas. En los terrenos montañosos la recolección es escasa.

En los viñedos se teme la aparición del *mildew* como consecuencia de las lluvias torrenciales producidas por las últimas tormentas. Con este motivo diremos, una vez más, que la sulfatación se impone y no hay tiempo que perder. Realicen nuestros viticultores la primera aspersion del sulfato de cobre al 2 ó 3 por 100, como remedio preventivo, y podrán decir que han hecho algo por evitar el caso probable de una invasión.

Los mercados aragoneses se encuentran en la más perfecta calma, sin preocuparse nadie del *modus vivendi*, porque la verdad es que hasta ahora nada ha influido dicho arreglo en las transacciones de vinos. Veamos los precios actuales de caldos y cereales: vino tinto buena clase, 2 á 2'25 pesetas cántaro, y 14 á 15 pesetas alquerez; aceite, 12 pesetas arroba; trigo, 5'50 pesetas; cebada, 2'25, y azafrán 20 pesetas libra.»

En el tren correo de esta noche debe llegar el senador por esta provincia D. Evaristo Romero, que esta noche mismo, probablemente, saldrá para Panticosa.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Para mañana no hay ningún señalamiento.

Con fecha 4 del corriente escriben de Boltaña:

«Los pronósticos de los astrónomos se están cumpliendo con rigurosa precisión en esta comarca. Tras de calor estival, casi insoportable hasta en los parajes donde la disposición de la Naturaleza predispone á una temperatura bonancible, hemos sido saludados por retumbantes truenos, acompañados de fuertes chaparrones que interrumpieron en más de una ocasión las faenas agrícolas. En lo que llevamos de más casi no hacemos otra cosa que precavernos de las tormentas. Algunas han descargado en ciertos parajes abundante cantidad de granizo, que merced á verificarse su caída mezclado con agua, no ha causado tantos perjuicios como á primera hora se creyó.

Los labradores no las tienen todas si continúa este periodo tormentoso, no obstante haber recolectado los cereales, cuyos rendimientos no son tan pingües como era de esperar. Dedicánse actualmente á la operación de la trilla para acaparar presto en sus casas parte del producto de sus desvelos.

Los viñedos presentan buen aspecto, ostentan abundante y hermoso fruto y es de esperar regular cosecha. La de oliva también es abundante y las huertas ofrecen delicioso golpe de vista.

Terminada la instalación de la línea telegráfica, establecida entre Barbastro y Benasque, con una estación intermedia en Graus, dentro de breves días tendrá lugar su oficial inauguración. Con tan importante mejora se halla satisfecho este país que no cesa de prodigar elogios, que como pocos son muy justos, á sus dignos representantes en Cortes que con verdadero celo y patriotismo no han cesado en sus gestiones hasta recabar la mencionada mejora que las malas comunicaciones y accidentadas vías reclamaba á voces la comarca entera.

En breve también se inaugurarán los trabajos en la tan renombrada y *maciza* Peña de Rufas. En esta obra hallarán, durante mucho tiempo, el cotidiano jornal todos los braceros que en este extenso distrito sienten los efectos de la crisis porque la clase proletaria atraviesa.

Para el día 16 del corriente se preparan solemnes cultos, tributados á la Santísima Virgen del Carmen, en el bonito y bien conservado templo, merced á los desinteresados desvelos de religioso anacoreta, llamado de Sancti-Spiritus, y perteneciente á espacioso y severo convento que, como preciosa joya, ha conservado esta villa hasta modernos tiempos á orillas del orgulloso Ara, y cuyas ruinas nos revelan claramente el poco entusiasmo que, por conservar tan soberbio edificio, han mostrado tener quienes tal vez hubieran podido sostener incólume una plausible muestra de generosa dádiva.

Lo extraordinario de la festividad, el punto donde se halla situado el referido exconvento, los múltiples preparativos que para ese día se llevan á cabo, todo hace presagiar con sobrado fundamento que la concurrencia será numerosísima, no sólo de los habitantes de esta villa, sino también de los pueblos comarcanos. Los fieles encontrarán allí toda clase de comodidades. Los claustros del mencionado edificio se están utilizando para la instalación de un restaurant.

Podrá considerarse como un día de romería, durante el cual los concurrentes, al propio tiempo que asistan á las funciones religiosas, podrán expansionarse en las riberas del caudaloso Ara.»

PRECAUCIONES SANITARIAS

La *Gaceta* del sábado publica dos circulares tomando precauciones sanitarias contra el cólera.

La primera de dichas circulares, relativas á las provincias marítimas, dice así:

«La presencia del cólera morbo asiático en algunas regiones de la Rusia meridional y el avance de la epidemia al Oeste del mar Caspio, amenazando en su marcha invasora el litoral del mar Negro, obliga á nuestra administración sanitaria á velar con todo interés y especial cuidado por el fiel cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas á la visita y admisión de los buques de esta última procedencia, extremando su rigor en el desempeño de los importantes deberes que á las direcciones de sanidad de los puertos están encomendadas.

En su virtud—dice la real orden—S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que se excite el celo de las direcciones de sanidad marítima, en cuanto se refiere á la visita de aspecto, tacto y estancia en bahía, ajustando su conducta á nuestra legislación sanitaria, especialmente á la real orden de 31 de Marzo del 88, y teniendo en cuenta que la imposición de medidas cuarentenarias en las circunstancias presentes, puede obedecer principalmente á las siguientes causas ya previstas por la circular de 7 de Julio de 1883.»

Enmediatamente se especifican las medidas que en cada caso deben adoptarse.

La segunda circular va dirigida á todos los gobernadores civiles, y en ella se les recuerda la observancia de las medidas de higiene pública, sobre todo en cuanto se refiere al régimen de las aguas, limpieza y saneamiento de las poblaciones, desinfección ordenada y eficaz, extirpación de los gérmenes ó focos infecciosos desde el primer momento, á cuyo efecto se impone el más exacto y rápido cumplimiento de las disposiciones dictadas á este propósito, principalmente de las reales órdenes de 20 de Abril del 86 y 12 de Agosto del 90, en las cuales se resume el Código sanitario, á que deben someterse todas las provincias aplicando unas ú otras prescripciones, según se trate del periodo actual de precaución, ó se llegase, desgraciadamente, al de invasión y desarrollo de la temible epidemia colérica.

Los asuntos de Uganda

De algunas cartas que publican las *Misiones Católicas* de Argel, debidas á la pluma de monseñor Livinhac, vicario de dichas Misiones, entresacamos los siguientes párrafos sobre la verdad de lo ocurrido en Uganda.

Dice en uno de ellos Mons. Livinhac:

«Después de la batalla, ó más bien de los asesinatos de Bulingugwa,

los agentes de la Compañía inglesa del Oriente de Africa han continuado la guerra con los jefes católicos de las provincias apartadas sin ninguna provocación. Atacaron á Sikibolo, jefe del Kyagwe, que se ocupaba en hacer un gran rodeo por el Norte para salir del Baganda y á quien hicieron centenares de esclavos entre las mujeres y los niños que le seguían. Sembraron el terror en la isla de Sese, donde teníamos nosotros 4.000 catecúmenos; pero dejemos la palabra al Padre Achte, que acaba de evangelizar aquella isla.

»De las márgenes del Kagera á 1.º de Marzo de 1892.

»El 19 de Febrero, los protestantes que tienen por jefes á Miondo y al capitán Williamo, abordaron la isla de Sese con una ametralladora y un grupo de soldados rubios. Pronto se inició el combate, y todos afirman que fué terrible y encarnizado, gracias á los bosques que cubren la isla. El hermano de Sewaia mató á Maxwami de Nieve, sucesor de Alberto. Sewaia y Semugala fueron derrotados y tuvieron que esconderse en el bosque.

»Al día siguiente hubo necesidad de batirse en retirada, y toda la isla fué abandonada y nuestros jefes católicos fueron enseguida reemplazados por protestantes.

»Es indudable que nuestras casas de Bayona y Rumania han sido quemadas. Ha habido atrocidades como en Bulispagwe donde una católica llamada Anastasia fué degollada por no querer seguir á los protestantes que la querían hacer esclava. Se podrían citar hechos que igualan en ferocidad á lo más odioso que se atribuye á las cárceles.

»Ciertamente que si los capitanes ingleses dijese la verdad en sus informes, el gobierno les condenaría á la degradación.

Tales son los principales párrafos aludidos que revelan bien á las claras toda la verdad de las infamias cometidas por los oficiales ingleses ayudados de los protestantes.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Procedentes de Madrid y Barcelona han llegado á Zaragoza la oficialidad y fuerzas de las dos baterías del nuevo regimiento de artillería destinado á esta ciudad. El capitán que venía mandando una batería de Barcelona ha fallecido víctima de un ataque cerebral en Lérida. Se llamaba don Manuel Saenz Denis. Su muerte ha sido muy sentida por sus compañeros, que elogian las brillantes condiciones del malogrado oficial.

Las dos baterías que han llegado de Madrid y Barcelona, han sido alojadas interinamente en el castillo de la Aljafería.

—Dicen de Alcañiz que desde el viernes último todas las tardes se han presentado tronadas. La del sábado vino con un viento tan huracanado, que arrolló un carro grande cargado cerca de Valjunquera, derribándolo apesar de llevar un tiro de seis mulas. La del lunes, que se formó desde por la mañana con grande aparato de relámpagos y truenos, comenzó á descargar á las tres de la tarde, lloviendo, sin violencia, hasta las ocho. Es de suponer que estas lluvias resulten beneficiosas para el arbolado, aunque han mojado las mieses segadas, causándoles perjuicio.

Menos afortunada ha sido la parte alta de las cercanas sierras, pues tenemos noticias de que el granizo castigó el lunes duramente los campos de Castellote, Abenfigo, Mas de las Matas, Aguaviva, Ginebrasa, Monrroyo Cerollera y otros términos, destruyendo las viñas y los sembrados que todavía estaban por segar.

—En la estación de Barcelona fueron detenidos anoche tres sujetos, elegantemente vestidos, pero cacos de profesión, según la policía.

En las de Casetas y Tudela sustrajeron ayer varias carteras, una de ellas con 1.100 pesetas.

En la actual época veraniega, como en todas, abundan mucho, especialmente en las estaciones de empalme, timadores que aprovechan la afluencia de viajeros para realizar sus hazañas con mayor facilidad. Sirva de aviso al público para que se prevenga contra sorpresas desagradables.»

—De *La Paz* de Barbastro:

«**Movimiento comercial de nuestro mercado.**—*Aceites.*— Se han efectuado algunas ventas á los precios de 42 á 44 pesetas quintal.

Almendras.—No se hacen operaciones, siendo también escasas las existencias; rigiendo los precios de 144 á 148 pesetas los 100 kgs.

Granos.—Se detallan:

Trigos.—De 40 á 42 ptas. cahiz (179, 67 litros)

Cebadas.—Del país nuevas de 13 á 14.

Harinas.—1.^a á 40 pesetas saca de 100 kgs.; 2.^a á 38, y 3.^a á 34.

Vinos.—Sin operaciones. Rigen los precios de 18 á 22 pesetas niétro, según clase.

Alcoholes.—De industria: de 39 á 40 grados, á 95 duros los 500 litros.

Idem, de vino de 35 á 36 grados, á 88 duros.

Idem. De orujo de 35 á 36 grados, á 99 id.

Anisados.—De 18 á 19 grados, á 8 pesetas arroba (13.33 litros).

Idem. De 17 á 18 grados, á 6'50 id id.»

NOTICIAS VARIAS

Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«*Fin de siècle*, genuinamente español.

Hace algunos días un guardia municipal detuvo á un bribón, timador y ladronzuelo, y mientras le conducía á las casas consistoriales, se entabló el siguiente diálogo, que es de oro.

—«Guardia, si me deja usted escapar, ahí van ocho duros.»

El guardia:—Ni ocho ni ochocientos, siga usted y déjese de ofertas, que yo cumplo con mi deber.

A cuyas dignas palabras contestó el timador:

—«No sea Ud. tonto, porque con una onza lograré que me saquen en libertad mañana mismo. Hagamos, pues, el negocio; Ud. gana ocho duros y yo me ahorro otros tantos.»

Y como el guardia continuara rechazando las cínicas proposiciones del granuja, éste añadió:

—«Le vuelvo á repetir que no sea usted tonto, y si desea convencerse de lo que le digo, le emplazo mañana en el Falcon, á las cinco de 1.^a

tarde, para tomar juntos café, que prometo pagarle á pesar del perjuicio que me habrá causado.»

El guardia no hizo ningún caso de esta última bravata, y plácenos consignar que nos consta que cumplió con su deber, pero al día siguiente tuvo la curiosidad de acudir á la cita, y, efectivamente, vió al granuja sentado tranquilamente ante una mesa, con dos tazas dispuestas.

Ignoramos si el guardia aceptó el convite: lo más humano y natural sería que hubiese acabado por aprovechar la ocasión de intimar con un personaje tan poderoso é influyente, pero parece que el guardia limitóse á meditar acerca de la misión de la guardia municipal en estos extraordinarios tiempos.

—La prensa extranjera empieza á preocuparse de la situación política de España. Importantes periódicos franceses auguran muy mal de la serie de motines que aquí se ha iniciado, tomándoles como síntomas de un estado violento, que la situación quizás no pueda dominar.

—**Circular.**—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular sobre matrimonios de individuos sujetos al servicio militar:

«1.º Los individuos de las clases de tropa pertenecientes á las reservas, sin goce de haber, y que se hallen autorizados para contraer matrimonio con arreglo al art. 332 del Código de justicia militar y reales órdenes de 28 de Octubre de 1890 y 28 de Noviembre del mismo año, ya mencionadas, no están sujetos á la jurisdicción castrense.

2.º Para contraer matrimonio dentro de las condiciones expresadas en las disposiciones vigentes, bastará la presentación de la fe de soltería, expedida por el jefe correspondiente; y

3.º Los que contraigan matrimonio lo participarán al jefe de la zona de quien dependan.»

—**La luna á boca de jarro.**—Dicen de París que la «gran atracción» de la Exposición universal de 1900 será un magnífico telescopio que permitirá examinar la luna á la distancia de *un metro* (!), según el proyecto del diputado Deloude. Para realizarlo necesitase vencer la dificultad de construir un reflector de cristal de una pureza perfecta. Tendrá de diámetro tres metros y un peso de 8.000 kilos.

La fábrica de cristalería de Saint Gobain ha declarado que se compromete á construir el reflector en los años que quedan hasta fin de siglo.

Las dimensiones del telescopio ecuatorial serán proporcionarias al gigantesco reflector, estando dispuesto á construirlo M. Loeury, inventor del telescopio actualmente instalado en el Observatorio de París, que acerca ya la luna á 80 kilómetros, y los hermanos Henvry, iniciadores de la fotografía celeste.—*Ricardo Blasco.*

—**Consistorio.**—Hoy se habrá celebrado en Roma el Consistorio para preconizar los obispos de las Sedes vacantes en varias naciones, en ellas España, así como para publicar los nombramientos episcopales que desde el último Consistorio se hicieron por Breves de la Propaganda en los países de las misiones.

—**Dónde está la salvación.**—Refieren los periódicos católicos que hace poco dijo el Papa á un insigne religioso de la Compañía de Jesús:

«Cada una de las agitadas épocas porque atravesó la cristiandad, se ha salvado por una devoción especial. Nuestra época, que es sin duda la más perseguida de todas, no puede salvarse si no es por la devoción de las devociones: la devoción á la Eucaristía frecuentísimamente, cuotidianamente recibida. Predicad, propagad esta devoción: se hace preciso volver á la práctica de los primeros siglos.

— **Con motivo del centenario.** — Mons. Scalabrini va á presentar en la Exposición colombina de Génova una Memoria acerca de todas las cuestiones religiosas relativas á los emigrados italianos en el Nuevo Mundo.

En este documento se presenta un resumen de lo que dicho Prelado ha hecho con la bendición y bajo la inspiración del Romano Pontífice para impedir la perdición de muchas almas.

— **Certamen artístico.** — Para conmemorar la reconquista de Granada y el descubrimiento del Nuevo Mundo, celebrará un certamen artístico la Congregación de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Luis Gonzaga, de Madrid.

La gloria de Dios y el nombre de España son motivos tan altos, que la Congregación de San Luis ha creído de su deber unirlos para inspirar en ellos el Certamen, que se ajustará á las siguientes bases:

La Congregación de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Luis Gonzaga, de Madrid, convoca á un Certamen público, que se celebrará con el fin de contribuir al mayor esplendor de las fiestas centenarias, que tanta importancia religiosa y social tienen para todos los españoles.

No serán admitidas al concurso las obras contrarias, por su fondo ó su forma, al sentido dogmático y moral de la Religión católica.

Habrán dos series de premios: uno para los trabajos que presenten los congregantes de San Luis Gonzaga, de Madrid y provincias, y otra para los trabajos de las personas extrañas á las Congregaciones.

Adjudicados los premios antes del día 30 de Octubre del corriente año, se publicarán los lemas de los trabajos premiados en el periódico *El Adalid*, para que los autores concurren al acto del Certamen ó envíen quien los represente.

Los trabajos se presentarán antes de expirar el día 30 de Septiembre próximo, é irán dirigidos al Secretario de la Junta de festejos del centenario, D. Francisco de Borja Patiño y Mesa, Tesorero del Círculo Patronato de San Luis Gonzaga, Espoz y Mina, 4 y 6, segundo, Madrid.

— **La muerte del bandido Pitero.** — La prensa de Sevilla llegada hoy da pormenores nuevos sobre la muerte del bandido Pitero.

El alcalde y jefe de la Guardia civil del Pueblo de Aznancollar, recibieron una confidencia en la que se les denunciaba que por los alrededores del pueblo, en una dehesa inmediata, vagaban dos sujetos perfectamente armados que, á juzgar por el cuidado que ponían en que se ignorase su paradero y por la descarada actitud con que se presentaba en los cortijos á pedir que se les diera comida y albergue, era de presumir que habían de ser Pitero y Lorda.

Esto se supo el día 6, é inmediatamente puesto de acuerdo el alcalde y el jefe de la Guardia civil, organizaron una partida que, con arreglo á las instrucciones de los que habían hecho la denuncia, y acompañada

de algunos prácticos, fué á emboscarse en sitio por donde era seguro que pasarían los presuntos criminales.

Después de larga espera se presentaron éstos, que caminaban muy ajenos á la sorpresa que les esperaba.

Al oír la intimación de «¡alto!», los dos bandidos trataron de hacer armas; pero la Guardia civil, sin darles tiempo á realizar su propósito, disparó, atravesando de parte á parte á Pitero, que cayó á pocos pasos.

Lorda se dió á la fuga, y en pocos momentos logró ganar alguna distancia, aunque seguido de lejos por el fuego de la Guardia civil.

Por dos veces se le vió caer, y levantarse otras tantas, poniéndose á salvo bien pronto, en su precipitada carrera, del alcance de las balas.

Por la dirección que tomó y por confianzas, se supuso que iba á refugiarse en la capital andaluza.

Las autoridades han ordenado que se ejerza la más activa vigilancia en las entradas.

El cadáver de Pitero hallase expuesto en la plaza pública de Aznalcollar, donde acude mucha gente de los pueblos circunvecinos para verle.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

La francmasonería italiana.—En las diversas esferas de la francmasonería italiana se nota en la actualidad cierta efervescencia y ebullición insolita, provocada, sin duda, por los viajes del gran maestro de la orden, en el banquero judío Adrien Lemani, por las principales poblaciones de Italia. Há visitado las lógias de Génova, de Turin, Milán, Venecia y Bolonia. En todas partes ha pronunciado discursos, en los que ha acentuado el programa anticlerical, diciendo que la francmasonería no quiere en manera alguna religión ni en las escuelas, ni en los hospitales, ni en los empleos públicos; que la religión debe ser cosa absolutamente individual, sin ninguna manifestación colectiva.

Pero esta lucha contra la religión oculta es la que preocupa algún tanto á los altos círculos de la corte. Los jefes de la masonería son todos republicanos sectarios que han trabajado Mazzini y Garibaldi para el triunfo de la revolución italiana, y que han aceptado la monarquía como transición, sin renunciar, por lo tanto, á su antiguo ideal de conjurados.

Lemani consagra su actividad á la propaganda masonica, esperando que la crisis económica producirá una crisis política y ocasionará tal vez de un momento á otro un cambio en la forma de gobierno.

Hay en el programa de la francmasonería dos puntos en extremo significativos: el referente á la revisión de la Constitución, establecida en 4 de Marzo de 1848 por Carlos Alberto, rey de Cerdeña, y el relativo á la abolición de la ley que versa acerca de las garantías pontificias.

En el momento oportuno, y cuando tengan los masones asegurada una mayoría adicta á la secta en la Cámara, aparecerá este programa, y Crispi mismo, el antiguo partidario de Mazzini, será el encargado de defenderlo.

Desde luego la elección de Crispi como consejero municipal de Roma, ha inaugurado una nueva situación que no es muy del agrado ni bien vista por la corte.

Existe entre la francmasonería italiana y la francesa una comunidad de fin y de ideales, que ya no es posible ocultar por más tiempo.

El 21 de Enero de 1893, el primer centenario de la muerte de Luis XVI, y en el mes de Septiembre del mismo año se celebra asimismo el triste centenario de la muerte de María Teresa de Saboya-Lamballe. ¡Luis XVI y la princesa de Lamballe, las dos primeras é ilustres víctimas de la Revolución francesa!

Estos dos acontecimientos se celebrarán con gran pompa por la masonería, y para conmemorar dignamente estos centenarios es necesario, según dicen, preparar un nuevo 93.

La casa de Saboya debe recordar perfectamente los ataques de que la hizo blanco la francmasonería en 1798; esta misma secta fué la que perdió á Carlos Alberto en 1821 y en 1848 la segunda vez, arrancándole de su frente la corona en el campo de batalla de Novara.

La francmasonería es enemiga de Dios y de los reyes. Ténganlo presente los soberanos que fundan en ella sus esperanzas.

— Un orador antiparnellista en las recientes elecciones inglesas, viéndose desatendido por el cuerpo electoral, harto ya de declamaciones políticas, suplicó al auditorio que le prestase atención, pues iba á referir un cuento interesante. (Espectación).

— Cierta *getleman*—dijo—que en busca de emociones había ido al caluroso Egipto, alquiló un camello para llegar al pie de las pirámides.

El calor era tan sofocante y el sol picaba con tal fuerza, que el viajero se bajó de la giba en que iba encaramado, y deteniendo al animal, se detuvo un instante á descansar á su sombra.

Pero el guía le dijo que no se había alquilado la sombra del camello, sino el camello mismo, y diciendo esto lo echaba al sol, quedándose él en el sitio que antes ocupaba nuestro compatriota.

— Le repito á usted—exclama éste—que estoy en mi derecho al ocupar la sombra del animal; lo he alquilado con sombra y todo, y mientras lo pague es mío, y sacando un revólver, apuntó al negrazo entre ceja y ceja.

Y aquí acabó el cuento. La muchedumbre deseosa de saber el final, le gritó:

—¿Y en qué acabó aquello?

A lo cual repuso con dignidad el sacamuelas político:

—¿Con que os preocupáis en la sombra de un camello, y no en lo que tanto importa al país?

Si Demóstenes resucitara, de seguro acusaría de plagiario al orador inglés; pero es tan difícil ser completamente original, que hay que contentarse con las copias.

—**Escándalo taurino.**—Ocurrió en Pamplona en la corrida del sábado. El corresponsal telegráfico de un periódico de Madrid lo refiere en esta forma.

En el sexto toro se ha promovido un escándalo mayúsculo por mandar tocar el presidente á banderillas. El público comenzó á arrojar á la plaza multitud de objetos.

Dos horas largas estuvo el toro en el redondel. Los espectadores comenzaron á arrancar los asientos de los tendidos, tirándolos á la plaza.

El gobernador recorrió el tendido arengando al público, que lo aplaudía.

Salen de nuevo á banderillear Almendro y Antonio Guerra, y se reproduce el escándalo, arrojando piedras al redondel. Entonces el pregonero, entre barreras, publicó un bando previniendo al público que si no cejaba en su actitud, el toro sería retirado al corral.

Ultimamente los chicos ponen un par de palos, y sale el Guerra, que mata al toro aprovechado.

El espectáculo ha sido impropio de la proverbial cultura de este pueblo.—*Minguez.*

—**El cólera en Francia.**—Continúa la epidemia coleriforme en los alrededores de París, habiéndose contado el sábado hasta siete casos dentro de la capital.

A pesar de esto no debe exagerarse la situación sanitaria, sino que debe creerse á varios médicos eminentes, los cuales, habiendo sido consultados, dicen que el número de casos sospechosos no es superior al que de ordinario ha habido en esta estación otros años, mucho más si se tiene en cuenta el excesivo calor que hace.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 10.—Los periódicos publican extensos detalles de la catástrofe ocurrida ayer en el lago de Simbra, con motivo de la explosión de la caldera del vaporcito de recreo *Monteblanco*. Los muertos, hasta ahora, ascienden á 27; pero entre los heridos graves, créese que antes de ahora fallecerán algunos.

París 10.—El cólera, según noticias extraoficiales, se ha presentado en Bayona, donde han ocurrido dos casos sospechosos. Se dice, que muchas familias que estaban allí de verano, se preparan á abandonar dicha población.

París 10.—Los telegramas que se reciben de San Petersburgo, comunican que el cólera sigue presentándose en otras poblaciones que no estaban epidemiadas. Los estragos son muchísimos.

INTERIOR

Madrid 10.—Algunos caracterizados ministeriales auguraban esta tarde, que en la sesión de mañana en el Congreso, hará el Gobierno la última tentativa para convencerse de si las oposiciones persisten en su actitud obstruccionista contra la fácil aprobación de los proyectos de ley, elevando las tarifas de ferrocarriles y el de empréstito, y en el caso de que se persuada, leería el presidente del Consejo el martes, el decreto de suspensión de sesiones.

Madrid 10.—Ante las noticias que han circulado sobre casos sospechosos ocurridos en Bayona, parece que se desistirá de que la real familia vaya á San Sebastián, según costumbre, no faltando quien asegure que antes del 20 de los corrientes, se trasladará la Corte al real sitio de La Granja.

Madrid 10.—En el ministerio de la Gobernación continúan afirmando

que es inexacto el que hayan ocurrido casos sospechosos en Barcelona, ni en ningún otro punto de España.

Madrid 10.—La Junta de Sanidad de esta Corte se ha reunido hoy, acordando proponer á la superioridad, medidas de desinfección y saneamiento.

Madrid 10.—Los concejales fusionistas excomulgados por su jefe, le visitarán mañana á las diez, para darle todo género de explicaciones.

Madrid 10.—A última hora se decía que en el Congreso, acerca de la proposición incidental del Sr. Silvela, intervendría el Sr. Cánovas para pronunciar un discurso, dejando la responsabilidad á las oposiciones.

Madrid 10.—Después de las seis de la mañana de hoy, quedó zanjada honrosamente la cuestión entre el alcalde de Madrid Sr. Bosch, y el diputado y concejal fusionista Sr. Figueroa Torres. El desafío fué á pistola, cambiándose simultáneamente los disparos, y se efectuó en la quinta del duque de Tamames, que parte en el camino de Leganés. Ambos señores resultaron ilesos. La bala disparada por el Sr. Figueroa, pasó casi rozando al Sr. Bosch. En Madrid había gran expectación, y después de las ocho de la mañana circuló el falso rumor de que el Sr. Bosch, había resultado muerto; pero más tarde se supo la inexactitud de la noticia.

Madrid 10.—Hoy se ha verificado la elección de un senador por la provincia de Madrid, resultado elegido D. Federico Luque, antiguo romerista, por 138 votos y una papeleta en blanco.—M.

CORRESPONDENCIA

Madrid 10 de Julio de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Esta mañana circuló por todo Madrid el rumor de que el alcalde había sido muerto en desafío por el concejal Sr. Figueroa. Nada más inexacto. Lo ocurrido fué sencillamente lo que voy á referir. A las cinco de la mañana han salido para una quinta próxima á Madrid los señores Figueroa, Becerra y Laserna en un coche; y los Sres. Bosch, Sanchis y Roldán en otro. En la quinta á donde iban no los recibieron por que en ella se verificó hace años otro duelo con fatales consecuencias.

Los expresados señores tuvieron que lanzarse á buscar otro sitio; lo encontraron, y ya en él, hubo que sortear los sitios porque en una parte daba el sol y en otra no daba. La suerte favoreció al Sr. Bosch que estuvo á la sombra. El pacto era un disparo simultáneo. Es decir, que cada duelista no había de usar de la pistola más que una sola vez. Se hicieron los disparos y no pasó nada.

La bala de la pistola de Bosch se incrustó en la tierra á unos dos metros de distancia del contrario. La bala disparada por Figueroa dió en la tapia á medio metro de Bosch, y á la altura del pecho.

Ambos contendientes diéronse las manos, y lance concluido.

Durante las primeras horas de la madrugada, hubo en Carabanchel gran movimiento de carruajes, hasta el extremo de que aquel pacífico vecindario, que no sabía una palabra de lo que ocurría, llegó á alarmarse.

Ha terminado, pues, el lance personal provocado por ciertas palabras que el Sr. Bosch pronunció en la alta Cámara, y que contestó el Sr. Figueroa. Después de todo, más vale así.

Respecto á la cuestión parlamentaria, no se sabe lo que ocurrirá, pues nadie cede en esta cuestión. El Gobierno dice que seguirán las sesiones hasta que se aprueben las tarifas de ferrocarriles y el empréstito; y las minorías, especialmente la republicana insisten en que no habrá semejante aprobación, porque recurrirán á todo procedimiento obstruccionista. Allá veremos en que queda todo esto, porque el asunto promete dar juego. No hay otra cosa de particular, y aprovechando la festividad del día, los políticos duermen ó pasean.—M.

ANUNCIOS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	40.697.980
Total	»	52.697.980

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

AGENTE EN ARAGÓN,

CECILIO MARTÍNEZ, COSO BAJO, 8, HUESCA 9

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España rechazad los plagios.

Habitación.—Se arrienda el piso principal de la calle de Azara número 2 Razón en el entresuelo de la misma.

BAÑOS DE LA FUENTE DEL IBÓN

Quedan abiertos al público, en los que regirán para la presente temporada los precios siguientes:

Por un baño con ropa. . .	1.25 pesetas
Por un id. sin id. . .	1.00 »
Por una novena con ropa. . .	9.00 »
Por una id. sin id. . .	7.00 »

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Quien por prescripción facultativa tenga necesidad de hacer uso de los baños de agua sulfurosa, en este establecimiento podrá tomarlos artificialmente previo el pago de 75 céntimos sobre el baño natural de agua dulce, para lo que hay pilas destinadas al efecto.

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultramar. 7

TRASPASO

Se hace de la acreditada confitería y repostería de Pablo Martínez, Coso bajo, 9 y 11.

Para tratar de condiciones, el mismo dueño enterará. 6-2

EL colegio de D.^a Benita Aflor, queda á cargo de María de los Dolores Palacios calle de Lanuza, antes San Martín, número 30. 8-4

COLOCACIÓN La desea para un comercio de tejidos, ultramarinos ó confitería, un joven de 13 años. Razón, calle de D.^a Petronila, núm. 1, entresuelo. 4-3

VENTA En la sillería de D. Orencio Faulo, San Salvador número 26, se vende una media sillería de gutapercha compuesta de un sofá y ocho sillas con sus fundas, y en perfecto uso, por la cantidad de 14 duros.

PLANTA DE REMOLACHA

De superior calidad; producida de semilla traída de París. Se vende en casa de D. Fernando Orús, calle del Padre Huesca, número 72. Forrajera para toda clase de ganado. 5

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.